

人工智能创作的春天来了



会作曲和演奏的智能机器人。
新华社发

“早春江上雨初晴，杨柳丝丝夹岸莺。画舫烟波双桨急，小桥风浪一帆轻。”

谁能想到，这是人工智能以“早春”为关键词创作的一首诗。作者“九歌”，由清华大学计算机科学与技术系孙茂松教授带领学生团队历时三年研发而成。

在综艺节目《机智过人》中，微软的聊天机器人小冰以一曲中国风歌曲《桃花梦》“险胜”人类对手。当歌手唱出“茫茫夜雨中，往事如风，耳边桃花笑春风，梦里你我相逢”这般古风浓郁的句子，很多观众以为这是人类所作。

写诗、作曲、绘画，人工智能创作的春天悄然到来……

A 技术上“熟读唐诗三百首”，作曲则是新技能

微软亚洲研究院副院长周明是一个文艺爱好者。他和研究团队教会了小冰写现代诗，作曲则是新技能。

周明说，神经机器翻译、聊天机器人、阅读理解和创作是自然语言处理技术应用的四个主要方面，难度逐渐递增，创作处于金字塔顶端，最难突破。

“一开始，人们找不到怎么针对创作建模，因为它是感性的。写

诗、作词，都是一些文采飞扬、灵感突现的东西，很难捕捉。”他说。得益于近年来深度学习和神经网络技术的进步，人工智能创作才屡获亮眼成绩。

周明介绍，小冰写歌是一个“编码与解码”过程。研究人员首先用流行歌曲训练人工智能机器人。训练充分后，就可开始创作：

把歌曲主题以关键词形式输入后，就会被编码成人工智能可以理解

的语句，机器人再以人能理解的方式解码输出，成为一句歌词；然后把这句词与原来输入的关键词句合并在作为新的输入，就可得到第二句，如此循环得到整首歌曲。同样，也可输入歌词，对应翻译成曲谱，即把曲谱也看作自然语言，由此完成计算机作词谱曲。

“九歌”学写诗，也是“熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟”。

“九歌”主创者、清华大学研究

生矣晓沅输入了30多万首唐朝以来的古诗作为语料库，利用深度学习模型让计算机学习。除了对诗句平仄、押韵规定外，并未人为给出任何规则，而是让计算机自己学习古诗中的“潜规则”。

“计算机怎样作出这样的诗，我们也不知其中规则，”孙茂松说，这是深度学习的“黑箱”现象。在他看来，每首古诗像一串项链，项链上的珠子就是字词。深度学习模型先把项链

彻底打散，然后通过自动学习，将每颗珠子与其他珠子的隐含关联赋予不同权重。作诗时，再将不同珠子重新组成新项链。

古人作诗多为抒发情感，风格偏悲愁，这也让“九歌”写的诗有些“伤春悲秋”。团队希望通过强化一些轻松情绪样本的训练，让“九歌”变得积极一些。此外，如何在保证全诗一致性的基础上写出更长的诗歌，也是新挑战。

B 意境上“功夫在诗外”，超越人类为时不远？

除了写诗作曲，人工智能还进化出了写小说、作画等新技能。日本研发的人工智能所创作的科幻小说《电脑写小说的那一天》，骗过了所有人类评审，成功入围日本微型小说文学奖；谷歌人工智能还能进行绘画创作，有画作被拍出了8000美元高价。

人工智能已在棋牌、电子游戏等领域战胜人类，在艺术创作领域的最新进步，是否意味着它在这方面超越人类也为时不远？

周明认为，目前人工智能创作还

只是基于大数据的模仿，离真正人类的创作智能还差得很远，“训练人工智能创作方面的数据还不够多，比如说给歌词谱曲的数据；其次是灵感不够，因为光凭数据，只是一个追随者，写词作曲都似曾相识，没有一种灵感突然迸发的感觉。”

在孙茂松看来，目前人工智能创作是颇受限制的创造性，理论上并未超出前人在千百年诗歌创作实践中无意“界定”的创作空间。古人写诗是“功夫在诗外”，常

根据经历有感而发，有内容有意境，而机器暂时难以做到“托物言志”或“借景抒情”。

关于人工智能在创作领域超越人类的担心，专家认为是杞人忧天。“在音乐创作、诗歌、散文等需要很深内涵或灵感的领域，我个人认为机器基本不大可能达到人的状态，但会对创作产生辅助。”周明说。

不过，人工智能可提升专业创作者的效率，“如在写作时想不到用某个词，但人工智能为你联想起

一个词，让你发现原来可以这么写。”对普通人而言，“九歌”等人工智能创作系统可降低创作门槛，实现“人人都可以是诗人、画家或音乐家”的梦想。

孙茂松说，团队未来计划对“九歌”系统升级，让它判断人作诗的好坏，如在韵脚、平仄方面是否有误，在遣词造句方面是否词不达意或句不成篇，帮助人改进创作技能；还可通过大数据对古代文献进行“人文计算”、定量分析研究。

（据新华社北京电 记者彭茜 柳丝）



越来越多中老年人使用互联网

中老年人上网主要是看资讯

比你想象更丰富 50岁以上的人群这样用互联网

在整体网民中，中老年网民数量增加更快。报告数据显示，从2012年开始，50岁以上网民群体在网民整体中所占比例直线上升，到2017年达到10.6%。

中老年人比较喜欢使用微博、微信朋友圈、QQ空间、人人网等，还有社区类、婚恋类社交应用。微信官方数据显示，2017年月活跃的55岁以上用户达到5000万人，比2015年50岁以上的1263万人多了好几倍。

另外，中老年人对智能手机的要求也越来越高。

报告显示，调查样本中的老年人90.6%的人对手机满意，但也有9.4%的中老年人反映屏幕小、速度慢、存储空间不够，对手机不满意。

报告数据显示，75.8%的中老年人会上网看新闻资讯，超过一半的中老年人会自行搜索，其中不少中老年人通过微信公众账号读文章。

报告显示，喜爱这两种资讯类的用户数，占受调查中老年人的7成以上。而一般网民中浏览这两个主题资讯的用户数，占全体网民5成左右。

有意思的是，中老年人比一般人更关心国内时事，更关心军事情况。

“我们这代人，因为成长时代、成长环境和年轻人不同，很关心国家大事。”多位受访对象这样说。

仍有近半数中老年网民从未用过手机支付

中老年在网上被骗后较少寻求帮助

手机支付功能的使用，也和用户是否绑定银行卡密切相关。绑定银行卡的往往使用手机支付，或者也可以说，乐于用手机支付的大多做了银行卡绑定。

中老年人绑定的银行卡里余额一般不多。微信和支付宝数据显示，超过半数的中老年人绑定的银行卡存款或信用卡信用额度在5000元以下，大部分在500元至5000元的区间，较少有1万元以上的。

安全是中老年人是否使用手机支付考虑的第一要素。认为手机支付不太安全的人群中，74.8%的人从不用手机支付。总的来说，中老年人用手机支付相对比较积极，但也有数据反映中老年人对个人信息的保护意识不够强，存在一些安全隐患。

报告显示，67.3%的中老年人在互联网上被骗过。其中，在朋友圈被骗的比例占69.1%，微信群中被骗的占58.5%，通过微信好友被骗的有45.6%。中老年人受骗最多的类型分别是：免费领红包、赠送手机流量、优惠打折团购。

当中老年人受骗时，他们较少寻求帮助。其中，有68.3%的受骗中老年人表示“不寻求帮助，当经验教训”，只有25.9%的受骗人群会向子女求助，而选择报警的只有0.6%。报告还显示，收入高、受教育程度高的中老年人网络安全素养水平较强。这说明，中老年人不管自身能力弱，都应加强网络安全素养的提升，对网络上存在的欺骗行为，相关监管部门仍需加强监管。

（据新华社北京3月20日电）

电商服务助推牧区特色产品外销



电商从业者旦增在措勤县特色产品线下体验馆中展示商品（3月17日摄）。

据悉，措勤县在2016年和2017年两年间，通过电商平台实现农牧特色产品销售额2100多万元，并完成线上产品溯源体系建设，有效打通了措勤县特色商品的市场销路。

新华社发

声纹认证技术 助力我国网络身份认证建设

据新华社北京3月19日电（记者王思北）社交媒体注册、网上购物、在线银行交易……在人们的日常生活中，需要网络实名认证的越来越多。继去年广州等地推出“微信身份证”后，我国首个基于声纹识别技术的互联网身份认证云项目近日落户贵州，将为更多百姓提供网络身份认证服务。

中国科学院院士张钹指出，保证信息安全是关系到国计民生的重大问题，而身份认证则是其中至关重要的部分。据了解，目前身份验证的方法大致分为：基于共享密钥的身份验证、基于生物特征的身份验证和基于公开密钥加密算法的身份验证。

声纹识别是根据语音中所蕴含的说话人的个性特征去识别该段语音所含说话人身份的过程。与其他生物特征识别相比，声纹识别具有不会丢失和忘记、不需要记忆、使用方便等特点。

罕见畸形患儿病例 在上海手术成功

据新华社上海3月20日电（记者仇逸、瞿翔）历经8个多小时，上海市公共卫生临床中心19日成功为一名患有臀部寄生胎的复杂畸形患儿实施了矫正手术。

这名男性患儿来自新疆，11个月大，在出生后被发现长有三条腿，其中两条腿严重畸形并伴有不同功能障碍。患儿有一个骨盆，但是多了一个髂骨和部分骨块。患儿还有消化与泌尿系统畸形，一个睾丸隐藏在腹部。除了复杂畸形给手术带来挑战，患儿有先天性心脏病。

主刀医生、上海市公共卫生临床中心骨科主任陈秋告诉记者：“这种病例非常罕见，发病率约百万分之一。”多学科团队最终决定，由骨科专家先切除患儿下肢、实行血管和神经再造；泌尿专家紧跟处理睾丸问题，同时修补合并的腹股沟斜疝。“这次手术基本达到了预期，婴儿两周后即可出院。”陈秋表示，“这是一例全球罕见的病例，手术的顺利实施是多学科合作努力的结果，也展示了显微外科、骨科技术的突破和提升。”

血糖轻度升高也可能增加患心脏病和肾病风险

据新华社北京3月20日电 美国一项新研究显示，血糖轻度升高但尚未发展为糖尿病的人群，其患心脏病和肾病的风险也会增加。

研究人员在新一期英国《柳叶刀·糖尿病和内分泌学杂志》上发表报告说，他们分析了将近2.8万名成年人的样本数据。这些数据涵盖了4个时间段，分别是1988年至1994年、1999年至2004年、2005年至2010年和2011年至2014年。

结果显示，在调查结束时，很多处于“糖尿病前期”的人出现了与心脏和肾脏疾病相关的风险因素，如37%的人罹患高血压，51%胆固醇过高，5%肾脏过滤血液减少，8%尿液白蛋白增加。

研究主要作者、美国埃默里大学研究人员穆罕默德·阿里建议，如果被告知处于“糖尿病前期”，患者应与医生主动讨论采取措施应对，改变生活方式或服用药物等。

江苏扬州：绿化河道忙



3月20日，工作人员在引潮河浮床上种植狐尾藻。

初春时节，江苏省扬州市园林部门在引潮河、杨庄河等市区河道上种植狐尾藻、鸢尾、水竹等水生植物，以净化水体、美化环境。

新华社发（濮良平 摄）